

# 604分读高职 高分考生为何逆向选择?

中新网北京7月16日电(记者袁秀月)浙江诸暨中学一位女生高考604分,却放弃本科选择报考高职院校中的定向培养军士,只为实现自己的从军梦;江苏省高考提前批投档线公布,上海海关学院投档线超过去年上海交大……随着今年各地高招录取工作陆续开启,一些考生的另类选择受到外界关注。他们手握并不低的分数,却未将本科或名校作为首选。高分考生为何逆向选择?这一现象该如何看待?

## 志愿填报趋势转向

近年来,高考志愿填报中出现“军警校热”“公费师范生热”等趋势,一些有行业背景的高校也受到青睐。观察今年报考情况,这一趋势仍在持续。

以浙江师范大学为例,根据其公布的浙江省中小学师资定向录取情

况,各个委培地区录取平均分均在600分以上。其中慈溪市录取最高分为679分,排在全省前1762位,超过去年浙江大学的最低录取位次。

北京警察学院公布的公安专业录取情况也显示,今年两个专业组的男女生最高分都超过600分,最高达

646分。

另外,在广东提前批投档中,北京电子科技学院104专业组位居物理类投档线第一,投档最低分为666分。据介绍,该校是一所为全国各级党政系统培养信息安全高素质人才的普通高等学校。

## 考生和家长更务实

“以往考生和家长更注重学校的名气、专业的知名度等,如今则更加务实。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员李长安认为,近年来,填报高考志愿的考量因素正发生转变,不少考生和家长在决策时会更全面地了解高校信息,专业发展和职业前景成为他们报志愿的重要导向。

他认为,这种转变也跟劳动力市场需求的变化密切相关。随着经济结构调整,就业结构发生变化,一些考生和家长更愿意选择前景相对稳定的专业。

中国教育发展战略学会学术委员陈志文近日撰文指出,行业学校受热捧,某种程度上,受体制内就

业的趋势影响,但更重要的,还是人才培养上更契合行业需要,相对质量较高。

李长安补充道,随着产业转型升级,社会对理工科人才的需求也正持续增长,算法、大数据、人工智能等专业备受热捧,推动相关专业分数线走高。

## 浪费分数还是理性选择?

高分考生“不走寻常路”,是浪费分数还是理性选择?这一话题也在网上引发热议。

“考生应当是多样化的,不同的人有不同的选择,而不是千篇一律地走同一条路。”中国教育科学研究院研究员储朝晖认为,部分考生在当前环境下做出更加务实的选择是正常现象,但这种选择对个人发展的长期影响还

尚难定论,需要经过较长时间才能作出客观评估。

在他看来,对每个人而言,最好的选择是适合自己的选择,但“适合”并没有唯一标准。如果仅仅以就业为衡量标准,几年后就业市场可能会发生变化,当下的选择也可能是“失策”的。他认为,能否找到工作是阶段性的课题,而能否发挥出自己的天性和

特长,则是终身的课题。

李长安认为,这样的选择有利也有弊。一方面能适应技术进步和经济社会发展,契合就业市场对人才的需求。同时他也提醒,一些专业名词听起来好听,但学起来并没那么简单,如果缺乏兴趣和长期投入,很容易半途而废。填报志愿还要结合自己的兴趣,选择更适合自己的方向。

## 本科教育面临新课题

高考志愿的冷热之变,正对本科教育提出新的要求。最近,郑州铁路职业技术学院多个专业招收本科毕业生,引发广泛热议。有评论指出,这折射出当下本科教育与实践需求的巨大鸿沟。

李长安认为,面对当下社会和学生需求的变化,高校亟须作出调整。比如,除了一些基础学科外,大多数的

专业要加强与市场的结合,符合技术进步和经济社会发展对人才的需求。在教学上要突出应用特色,提高人才与就业岗位的匹配度。同时,加快专业调整的步伐。

“高等教育在服务国家战略的同时,也应关注每个学生成长发展的需求。”储朝晖认为,从充分挖掘个体潜力的角度出发,高校的培养目标不应

仅限于就业需求,还应关注学生的长期发展和全面发展。

李长安分析,未来随着经济转型发展,社会对复合型人才的需求会日益增长。因此对学生来说,他建议,打牢基础、构建较为完整系统的知识结构至关重要,避免知识面过于单一、片面,才能更好地适应未来多变的职业发展需求。

## 税收数据显示: 上半年我国银发经济 快速发展

据新华社北京7月16日电(记者刘开雄)国家税务总局16日最新发布的增值税发票数据显示,上半年,我国银发经济快速发展,相关行业收入增长较快。

在供给端,养老服务不断丰富,银发产品加速迭代。上半年,全国老年人残疾人养护服务业、适老类家庭服务业、适老类社会看护与帮助服务业销售收入同比分别增长40.9%、14.1%、8.8%,较全国服务业平均增速分别高出37.7个、10.9个和5.6个百分点。

在需求端,上半年,社区养老照护服务、机构养老照护服务、居家养老照护服务销售收入同比分别增长30.4%、22.6%、18%。助行助听产品、老年营养和保健品、健康监测设备销售收入同比分别增长32.2%、30.1%、7.5%。

值得注意的是,上半年,老年旅游服务、体育健康服务、文化娱乐活动销售收入同比分别增长26.2%、23.9%、20.7%,反映出银发群体从“养老”转向“享老”,悦己属性显现。

## 上半年 我国邮政寄递业务量 破千亿件

据新华社北京7月16日电(记者叶昊鸣)记者16日从国家邮政局获悉,今年上半年,我国邮政行业寄递业务量累计完成1045.1亿件,同比增长16.9%。其中,快递业务量累计完成956.4亿件,同比增长19.3%。

据国家邮政局有关负责人介绍,今年上半年,我国邮政行业业务收入累计完成8730.9亿元,同比增长8.3%。其中,快递业务收入累计完成7187.8亿元,同比增长10.1%。

这名负责人表示,今年上半年,我国同城快递业务量累计完成78.8亿件,同比增长6.2%;异地快递业务量累计完成857.4亿件,同比增长20.6%;国际/港澳台快递业务量累计完成20.2亿件,同比增长22.5%。

## 今年上半年 3.33亿人次出入境

据新华社北京7月16日电(记者任沁沁)记者16日从国家移民管理局新闻发布会获悉,2025年上半年,全国移民管理机构累计查验出入境人员3.33亿人次,同比上升15.8%。免签入境外国人1364万人次,占入境外国人的71.2%,同比上升53.9%。

出入境人员中,内地居民1.59亿人次,港澳台居民1.36亿人次,同比分别上升15.9%、12.2%;外国人3805.3万人次,同比上升30.2%。累计查验出入境交通运输工具1779.5万架(列、艘、辆)次,同比上升15.4%;其中飞机48.5万架次、列车5.3万列次、船舶21.9万艘次、机动车1703.8万辆次,同比分别上升19.7%、5.2%、3.7%、15.5%。

## “花式降温” 助动物 清凉度夏

7月16日,大熊猫在重庆动物园吃冰镇水果。近日,重庆高温天气持续,重庆动物园通过给动物泡冰水、吹空调、喂西瓜等多种方式,让动物安然度夏。动物园还专门针对高温天气调整饲料结构,不仅准备了西瓜、黄瓜等富含水分与维生素的果蔬,还提供绿豆汤供动物饮用。新华社记者唐奕摄

